

坚持开放改革 努力促产增收

早在1981年江苏省无锡县的财政收入就已经达到1亿元,1984年突破2亿元,1986年达到3亿元,五年上了两个“台阶”。几年来无锡县财政部门把工作重点放在财源茂盛的乡镇企业上,在“帮”字上下功夫,运用经济手段,发挥税收杠杆作用,努力扶持乡镇企业发展。他们在促进乡镇企业发展上,经历了三个不同阶段:在开始发展阶段,热情扶持企业上马;在调整巩固阶段,帮助企业改善经营管理,提高经济效益,使其站稳脚跟,巩固提高;在改革提高阶段,深入企业参与管理,抓提高经济效益这个中心环节,以增强企业活力。通过帮助乡镇企业发展,达到开辟财源增加财政收入的目的。1987年他们又在坚持改革开放,努力促产增收上作出了新贡献,全县工农业总产值达74.84亿元,财政收入达3.5亿元,使无锡县成为全国县级财政收入最多的一个县。

一、深化改革,搞活企业,增加收入。他们根据中央“改革、开放、搞活”的总方针,重点抓了全县企业经营机制的改革,由点到面,分批签订合同,坚持“包死基数,确保上交,超收多留,歉收自补”的原则,明确了企业的权、责、利,落实了当年的任务。去年实行承包经营责任制的企业实现利润比上年增长27.2%,上交国家利税比上年增长11.2%,既保证了上交国家的收入,又增添了企业的活力,为企业自我改造,开发新产品增添了后劲。

二、深入开展“双增双节”运动,提高经济效

益、确保财政收入稳定增长。在开展“双增双节”运动的工作中,他们坚持“三个结合”,即“双增双节”同深化改革、完善经济承包相结合,同提高企业管理水平和技术进步相结合,同全面提高经济效益相结合,努力配合各经济主管部门落实经济考核指标,帮助企业将指标分解落实到车间班组。并且对各项经济指标的完成情况,不定期地进行抽查会审分析,帮助企业提高管理素质,完善措施,促进完成和超额完成各项经济指标。

三、积极支持生产发展,开辟新财源。他们根据企业生产发展资金紧缺的情况,除充分发挥原有财政周转金作用,加快周转,继续支持发展生产外,还和银行等部门一起,灵活融通资金,有重点地支持企业提高技术水平,开发新产品和创优、创汇产品。具体做法是:

(一)向省市借入短期间隙财政周转金,积极支持企业发展生产。重点支持名优特产品、紧俏产品以及农机生产和外向型经济的发展,做到:看得准、投放快、落实好、效益高,为全县进一步开放搞活,继续发展经济,增加财政收入打下了良好基础。

(二)向银行入股,引进资金。为县属企业和乡镇企业开辟了一条新的资金渠道。

(三)动员各乡镇财政所聚集乡镇范围内的闲散资金,扶持乡镇企业挖潜改造和发展生产。

四、改革财政体制,推动经济发展。去年江苏省在无锡县试行了财政收入分档分成、包干增长12.5%的奖赔办法。这项改革,激励了县发展生产,促产增收的积极性,试行一年,达到了预定的包干要求。财政获得了各档次的增长分成共1700万元,比原来按25%比例留成多得700万元,综合平均增长分成由25%上升到42.4%,同时上交上级财政也相应增加,1987年全县上交财政收入2.69亿元,比上年增长3100万元,增长13%。

(地预二)



河北省财税系统在中专自学考试中试行中专专业证书教育

河北省财税专业中专自学考试自1985年开考以来,已有977人毕业。为加快财税干部队伍“四化”步伐,更多地培养中等专门人才,最近经省教委批准,从今年开始,在财税系统中专自学考试中试行中专专业证书教育。中专自学共设11门课,凡取得了规定的七门专业课程单科结业证书者,由省自学考试委

员会和财政厅联合发给中专专业证书。考生取得中专专业证书后,还可以继续参加自学考试,取得其余4门课程的结业证书后,再发给中专自学毕业证书。参加中专自学的学员,大部分分布在基层乡所。试行这一制度,将有力地推动财税教育事业的发展,基层财税干部队伍知识结构将会有明显的改善。(王晓轩)